Tonal Density Index (TDI)

Представленная Карлосом Гуссенховеном концепция тональной плотности чрезвычайно плодотворна. Это позволяет оперировать с более тонкими различиями, чем дихотомия тонального / нетонального при описании языка. Можно принять во внимание степень тональности, которая более точно покажет важность тона для значений кодирования в конкретной фонологической системе.

В то же время, плотность звука не стала точным термином, она довольно импрессионистическая. Язык может быть определен как имеющий достаточно высокую или довольно низкую тональную плотность, но эта оценка не подтверждается точными вычислениями.

Тем не менее, тональная плотность является очень важным параметром: она может дать возможность сравнивать фонологические системы разных языков, а также разные подсистемы на одном языке. Это также позволит найти корреляции между структурой тональной системы и другими характеристиками языка / языков.

Чтобы заставить работать «тональную плотность», она должна быть точно определена в рамках количественного подхода.

Я предлагаю ввести индекс тональной плотности. Этот индекс покажет количество соответствующих тональных оппозиций на 100 потенциальных несущих тонов.

Такие расчеты должны быть сделаны на основе текста определенной длины (например, 10000 символов).

Поскольку любой произнесенный гласный звук может быть охарактеризован его F0 (то есть это произнесение с некоторой высотой звука), существуют Принципы подсчета тонов.

Введенное Гуссенховеном понятие тональной плотности чрезвычайно плодотворно. Оно дает возможность оперировать более тонкими различиями, чем дихотомия тональный – нетональный язык. Можно учитывать, так сказать, степень тональности, точнее нагруженность тональности или еще лучше его задействованность в языковой системе.

В то же время тональная плотность не стала точным термином, поскольку носит импрессионистичесий характер. Говорится о языках с высокой или напротив с низкой тональной плотностью, но это не подкрепленное точными исследованиями оценочное суждение.

В то же время понятно, что тональная плотность – очень важный параметр: он даст возможность сравнить фонологические системы разных языков и даже разных подсистем внутри одного языка, найти корреляции между строением тональной системы и другими характеристиками языка / языков.

Для того, чтобы тональная плотность стара работать, она должна быть точно определена в камках квантитативного подхода.

Я предлагаю ввести индекс тональной плотности. Этот индекс будет показывать число релевантных тональных противопоставлений на 100 потенциальных носителей тона. 

Такие подсчеты следует делать на основе текста определенной длины (например, 10.000 знаков).

Поскольку любой произнесенный гласный обладает нулевой формантой (то есть каким-то тоном), нужно 

Принципы подсчета.

1) отмечать в качестве тона только релевантные для передачи смыслов.

Пример:

тибетский язык: в двусложном слове (наиболее частный тип), релевантным является только тон первого элемента 

несмотря на то что в качестве самостоятельного слова этот элемент будет нести тон.

2) как безтональные должны отмечаться сегменты, тон которых полностью предсказуем 

например, в муан таковым является суффикс абстрактного существительного 

3) есть системы (обычно двухтоновые), где один из тонов языется маркированным. В таких ситуациях в качестве несущего тон отмечаются только сегменты, несущие маркированный тон, а несущие дефолтный тон, отмечаются как бестоновые.

Пример: язык навахо.

Даже в языках с очень высокой тональной плотностью есть лексические единицы, тон которых неустойчив, часто это заимствования, заимствованные личные имена, некоторые служебные слова. 

пример в языке муан слово президент, пегее, 

Эти подсчеты нужно делать с учетом знания языка.

Можно предположить, что тональная плотной может быть различной для односложных и многосложных слова (пример – латышский язык). Можно предположить, что тональная плотность может быть различной у слов разных классов (это требует специальных исследований).

Таким образом, даже в языках с высокой тональной плотностью есть единицы

В качестве примера приведу подсчеты, сделанные мною для трех языков с разной тональной плотностью.

Язык муан. 

На 300

Язык муан – 300 сегментов 

Тибетский язык 

195 сементов – 79 несут значимый тон. Тональная плотность 40,5

Язык навахо 

309 сегментов (долгие считаются одним сегментом) – 100 сегментов несут значимый тон.

Индекс- 32, 4

Эти цифры в целом соответствуют ожидания и импрессинистическим представлениям, но это уже инструмент, с которым можно работать.

